

革命先驱杨殷入党的前前后后

(山西)李春发 许兴达

杨殷(1892-1929),广东中山人,是著名的革命活动家、中共早期重要领导干部。曾担任孙中山的副官,领导过省港大罢工、广州起义,1929年与彭湃等被反动派秘密杀害于上海龙华。1933年10月,中华苏维埃共和国中央革命军事委员会决定,将中国工农红军第一步兵学校命名为中国工农红军彭(湃)杨(殷)步兵学校。2005年6月7日,中央电视台和各大媒体在“永远的丰碑”栏目中介绍了杨殷的光辉事迹,称他是从翠亨村走出的孙中山之外的中国第二位现代革命先驱。2009年9月,在全国“双百人物”评选活动中,杨殷入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范”。

1892年8月12日,杨殷出生于广东省香山县(今中山市)翠亨村的一户华侨家庭,是孙中山先生的小老乡。早年,他追随孙中山积极投身民主革命活动,参加了同盟会。

孙中山领导的辛亥革命成功推翻了清王朝,结束了中国2000多年的封建帝制,建立了共和制,但辛亥革命的胜利果实却被袁世凯窃取。杨殷目睹了袁世凯对外屈膝投降、对内残酷压迫的丑恶行径,心痛欲碎,决心投入反袁斗争。1914年,他从香港来到上海,由国民党党员转为中华革命党党员。随即,他勇敢地出演了上海一次刺杀活动的主角。

1913年中华民国第一届国会召开后,袁世凯派人刺杀了国民党重要领导人之一的宋教仁,这使杨殷十分气愤。杨殷少年时学过少林拳术,常随孙中山出入。1914年,得知袁世凯的心腹爪牙、上海镇守使郑汝成曾参与指使暴徒杀害宋教

仁,血气方刚的杨殷便决心效法荆轲,行刺郑汝成,决心牺牲自己,替宋教仁报仇,为民除害。一天,他在革命党同志的安排下,获悉郑汝成外出的消息后,便携带炸弹扮作路人在路边等待。当郑汝成趾高气扬地招摇过市时,杨殷从怀中掏出炸弹掷向郑汝成,将其炸伤落马。杨殷趁着混乱进入附近的一间理发店,若无其事地让理发师替他剪头发,巧妙机智地避过了军警的搜捕和追查。尽管郑汝成并未被炸死,但是杨殷的行动给袁世凯在上海的忠实爪牙以沉重打击,替革命党人出了一口气,受到大家的高度称赞。从此,杨殷在革命党人中声望鹊起。当然,郑汝成最终没能逃脱革命党人的制裁,1915年11月在外白渡桥附近被杨殷的革命同志击毙。

在随后的护法运动(孙中山为维护《中华民国临时约法》,反对北洋军阀独裁专制而发动的战争,1917-1922年先后进行两次)中,由于杨殷的足智多谋和保卫大元帅府的功绩,革命党人和市民群众尊称他为大元帅府军机处“师爷”。1917年9月,在南方桂、滇军阀势力的拥戴下,孙中山在广州建立了中华民国护法军政府,并被推举为大元帅。杨殷在孙中山军政府卫队任副官,兼大元帅府参军处参谋,积极参加护法斗争。1918年5月,孙中山因受军政府内桂系军阀的挟制而被迫辞职,杨殷也愤然离开了大元帅府参军处。1919年初,杨殷在广州西关盐务稽查处任师爷。期间,杨殷十分同情贫苦大众,经常来到码头了解工人的困苦境遇,这使得他的思想感情逐渐发生变化。护法运动失败后,杨殷去码头送别孙中山夫妇,自己则留在广州坚持革命活动。

意气风发的杨殷看着自己崇拜的偶像孙中山一次次功败垂成、壮志难酬,也一时陷入迷茫——何去何从?正在这个节骨眼上,五四运动

在中国轰轰烈烈爆发了。这时，马克思主义在南方也广泛传播开来。

杨殷在街头买到了《共产主义ABC》《共产党宣言》等书籍，便如饥似渴地读起来，这些书让他大开眼界。他被共产主义吸引住了，又跑到书店买了《社会主义政治经济学》《资本论》等，开始认真研究起马列主义来。杨殷最早就是从这些书籍中，开始接触马克思主义先进思想，而且知道了社会主义和苏联十月革命。这一切使经历过一系列斗争实践锻炼的杨殷，得到了极大的启示，看到了新的希望；辛亥革命和护法运动的失败也让他感到，中国资产阶级旧民主主义革命正在陷入绝境，中国革命靠国民党难以取得成功，似乎也得走十月革命的路子。这时的他已认定和决心走新的救国救民的革命道路。

中国共产党广东支部成立后，杨殷设法通过亲戚与党组织联系，表达了自己的愿望。党组织对杨殷的历史和特殊身份经过了解和研究，决定派人联系，对他进行考察教育。

1922年大雨滂沱的一天，广州西关盐务稽查处走进两位避雨的年轻人，他们是党组织派出的中国共产党广东支部的早期成员杨章甫和梁复然，前来执行暗中考察任务。当他俩走进稽查处高级职员师爷的办公室时，眼前见到一位富态十足的人，约摸30来岁，穿着长袍，胸前垂着一根金表链，圆圆的脸留着两撇浓浓的胡子，双眼微微闭着，脑袋正一歪一倒地打着瞌睡，脚边跌落着一本没有看完的书。此情此景，真令人忍俊不禁。其中一个年轻人出于好奇，俯身拾起那本书，想知道这位养尊处优的师爷在看什么书。当他随手翻过几页后，却显出十分惊讶的脸色。原来，这是一本马克思主义的经典著作中译本《共产党宣言》。《共产党宣言》当时传到中国还不久，而整篇地翻译成中文的本子，由于印刷出版及发行范围的局限，市面上流通数量更少，所以一般市民是不容易读到的。可是这位师爷怎么会得到这本书的呢？这两位共产党员纳闷之际，那位师爷也醒了，见来了客人，忙招呼坐下。经过一番寒暄，才知道，这位师爷不是别人，正是他们所要联系的对象杨殷，而且与其中一位还带些亲戚关系。

杨殷素来仗义好客，虽然当时并不知道眼前

这两位就是自己盼望的共产党组织的成员，但却照例是热情接待，见他们对那本书感兴趣，杨殷便指着书，热心介绍宣传起《共产党宣言》来。他津津有味地说：“这本书写得挺好，写书的人，一个姓马，一个姓恩，他们在书中说将来的社会，不能有压迫、剥削。我劝你们两位年轻人也好好读一读，真是开卷有益。要救中国，非此不可。明天，我把书送给你们看。”

这两位地下党员当然也懂得《共产党宣言》中的道理，但见杨殷介绍得如此诚恳，如此认真，也不忍打断他的话，只是点头表示赞同。

第二天，三人如约来到一家茶楼相聚。杨殷把书送给杨章甫和梁复然，给他们谈了自己对中国革命的看法，认为国民党无法解决中国问题，只有中国共产党领导，走十月革命的道路，才是中国的出路。还说他很想认识广东的共产党人，可惜又无人介绍。

随即，杨章甫和梁复然向中共广东支部书记谭平山汇报了杨殷的政治表现和为人情况。谭平山听完说：“这样看来，杨殷的思想是倾向进步的，他真是个不简单的人物啊，请你们与他联系，负责对他进行帮助教育。”

当年秋天，杨殷由最初与他联系的青年共产党员杨章甫、梁复然介绍，谭平山为监督人，加入了中国共产党。

入党后的杨殷，为了专心致志为党工作，毅然辞去了待遇优厚的盐务稽查处“师爷”的职务。那时，杨殷不仅薪水高，而且家里也很富，有楼房、地产。因此，党内有的同志见到他，就会戏谑地说：“瞧，我们把‘卢俊义’拉来了。”杨殷对党的事业无限忠诚，为了帮助党组织解决活动经费的困难，就把家里的几幢楼房和故乡的田产都卖了，还把已故妻子留给他的纪念品及珠宝、首饰都一齐捐给了党组织，作为革命经费。为了专心做好党的工作，杨殷把几个年幼的子女分别托给亲戚朋友抚养。因为他整天外出奔波，与家人总是聚少离多。

入党后，受党组织派遣，杨殷两次赴苏联学习。1923年回国后，根据国共合作的需要任国民党广州市第四区分部执委兼秘书。党组织考虑到杨殷过去在同盟会和工人中有较广泛密切的联

系，有较高的威信，决定他在广州开展工人运动。杨殷等人通过斗争，在工人骨干中发展了第一批党员，建立了党组织。为了广泛开展工人运动，党组织又派杨殷到佛山、顺德等地组织各行业工会，发展党员，培养骨干。杨殷还深入各工会基层，在工人群众中进行宣传教育和组织工作，逐步使广州工人运动趋于统一。1924年春，党又派杨殷到铁路开展工人运动。在杨殷的领导下，铁路工人通过斗争提高了觉悟，加强了团结，相继在粤汉、广九、广三铁路工人中建立了总工会和党的基层组织……

随后，杨殷以自己丰富的革命经验和出色才干，参加领导省港大罢工，为省港大罢工坚持斗争达一年零四个月、最终取得胜利作出了重要贡献。从1926年起，杨殷任中共两广区委委员、区委监察委员会书记。1927年党的八七会议后，杨殷任中共广东省委常委兼省革命军事委员会主任、中共中央南方局委员。同年12月参与领导广州起义时，杨殷负责总指挥部参谋团的工作，并在一线指挥战斗，曾率领敢死队攻下当时敌人的重要据点广州市公安局。广州起义后，他先后任广州苏维埃政府人民肃反委员、代主席。

1928年6月，杨殷赴苏联出席中共六大，会上被选为中央委员。在六届一中全会上他又当选为政治局候补委员，并任中央军事部长。1928年秋，杨殷回上海党中央工作，领导苏鲁皖等地的武装斗争。这年，杨殷在写给长女杨爱兰的信中告诫：“除读书外，各事不必沾染，打牌、闲游、看戏等，尤万不可做”，“穿衣尤须朴实，与人来往要谨慎。”这封信中的深切言辞足见严父之深情。

1929年8月24日，杨殷与彭湃等四位革命者因叛徒告密在上海被捕。国民党军警特务对他们软硬兼施，企图迫使他们屈服而得到党的核心机密。杨殷等经受住了敌人的百般拷打和折磨，保持了共产党员宁死不屈的崇高气节。在敌人刑庭上，审问官对杨殷说：“你是老同盟会员，曾跟国父推翻清朝，是一个对国家有贡献的人。只要你现在回心转意，重归国民党队伍，蒋先生是不会亏待你的，可以安排一个高级官职给你，让你享尽荣华富贵。”杨殷冷笑一声，义正辞严地说：“你们这些败类，背叛了孙中山先生的三民

主义，与孙先生背道而驰，只会给孙先生抹黑。你们是国民党的反动派，只懂得祸国殃民。要我投降万万不能！”杨殷等知道敌人不会放过他们，在给党中央的信中说：“我们已共同决定临死时的宣说词了。我们未死的那一秒以前，我们努力做党的工作，向士兵宣传，向警士宣传，向狱内群众宣传。”表现了共产党员至死不渝的理想信念。30日，杨殷等被秘密杀害于上海龙华国民党淞沪警备司令部刑场。就义前，年仅37岁的他大义凛然，笑曰：“朝闻道，夕死可矣！”

相关链接

薪火代代传，永远跟党走。值得一提的是，英烈杨殷的后代——其长女及外孙女均继承革命前辈的遗志，在高龄时依然先后执著地加入了中国共产党。

在父亲的熏陶和影响下，杨爱兰从小就热心帮助革命。1928年白色恐怖严重时，她来往于粤港澳之间传递文件，从未引起过敌人的怀疑。父亲杨殷虽然在她小时就牺牲了，但他留下的对革命事业的执著和无私奉献的精神，一直是她日后为人处事的标尺。她一生平凡坎坷却泰然处之，始终坚持爱国爱党。2006年夏天，她请早已是党员的二女儿代笔写了入党申请书。2007年七一前夕，95岁高龄的她毅然加入中国共产党，成为迄今为止广东省年龄最大的入党者。当媒体记者问起她这样做的缘由时，她脱口而出：“共产党好啊！”“我的父亲是第一代共产党人，我要追随他的思想，继承他的遗志，将爱国爱党精神延续下去，因此入党一直是我的梦想。”随后，她将杨殷故居无偿捐献给中山市政府，以建立广东省党员教育基地，以实际行动体现了党员的先进性和无私奉献的精神。至此，人们无不真切地感受到，这种精神是其父亲杨殷的高贵品质在她的“血液”中的延伸和发扬。

在母亲杨爱兰的影响与鼓励下，2010年7月1日适逢建党89周年纪念日，杨爱兰75岁的三女儿崔燕薇在广东省卫生厅组织的集体仪式上宣誓，成为预备党员。为了这一天，她追求了45年。

（责编 孟红）